

## 应急处置指挥部确认：

# 东航MU5735航班机上人员全部遇难

新华社广西梧州3月26日电 “3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部26日晚间确认，“3·21”东航MU5735航班上123名乘客和9名机组人员已全部遇难。

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部现场副总指挥、民航局副局长胡振江在当晚的新闻发布会上说，按照党中央、国

务院对“3·21”东航MU5735航空器飞行事故处置的有关要求，“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部组织消防救援人员、解放军指战员、武警官兵，以及公安、卫生检疫、交通、自然资源等多部门连续6天在事故发生区域开展“拉网式”排查，并组织专家比对分析各类监控、记录设备中的视频影像内容，综合分析空管雷达、ADS-B等设施

设备记录的关键数据，特别是对坠机现场残骸分布的勘查判断和分析，可以确定搜寻现场已无生命迹象，通过DNA鉴定已确定120名遇难者身份。

“我们怀着无比沉痛的心情在这里宣布，‘3·21’东航MU5735航班上123名乘客和9名机组人员已全部遇难。”胡振江说。

他说，我们坚持尊重生命，对每一

名遇难者亲属负责，后续还将进一步加大事故现场搜寻力度，继续寻找遇难人员遗骸、遗物以及飞机残骸，为事故调查取证提供有力支撑，同时认真妥善做好遇难者的善后工作。我们对于这次事故深感痛心，对132名遇难人员表示沉痛哀悼，对遇难者家属表示深切慰问。

最后，参加新闻发布会人员全体起立，为机上遇难人员默哀。

保持正常的通信联系。

### 机头是否垂直向下砸向地面？

针对目前网上传播的飞机最后机头垂直向下砸向地面的视频，民航局航空安全办公室主任朱涛表示，由于航空器事故调查是专业性和系统性极强的技术工作，需要调查人员与技术专家以及相关单位协同配合，才能抽丝剥茧，理清事实。

### 事故现场是否检出炸药成分？

记者从26日的新闻发布会上获悉，理化实验室累计受理66份检材，完成检验41份，均没有检出常见无机炸药的主要离子成分，也没有检出常见有机炸药成分。

### 旅客名单信息是否会公开？

刘晓东介绍，所有航班的旅客名单都属于受法律保护的隐私信息，不属于主动公开的范畴。“我们认为，根据国内外惯例，是否要公开，应该首先服从于旅客搜救和家属联络的紧迫需求。”

据介绍，东航已经第一时间向调查组提供了完整的旅客名单，也已经在事发后24小时内与所有的旅客家属取得了联系。“我们还要充分尊重旅客隐私和家属的意愿，并且符合法律的规定。”刘晓东说。

### 事故调查何时会有结论？

对于23日下午发现的第一部黑匣子（驾驶舱话音记录器）何时修复并给出相关数据，毛延峰说，记录器数据下载通常会遇到三种情况：一是记录器完全不受损；二是记录器破损，但是数据存储单元状态完好；三是存储芯片受损。

毛延峰表示，根据国际民用航空公约的有关规定，初步报告应当在事发之日起30日内发送给有关国家和国际民航组织（ICAO），应以国际民航组织工作语言发送，中文和英文都是ICAO的工作语言。

根据中国民用航空规章《民用航空器事件调查规定》，民航局应当在事故发生后30日内向国际民航组织递交初步调查报告。调查组将根据上述国内规章和国际公约的有关要求开展事故调查工作。

（新华社广西梧州3月26日电）

## 重庆公益诉讼检察官在食品安全领域首次诉请——

# 被告以参加公益活动方式替代部分惩罚性赔偿金支付

本报讯（记者 颜若雯）3月上旬，李某因涉嫌销售假冒注册商标的商品刑事附带民事公益诉讼案在江北区法院开庭审理。与以往公益诉讼案不同的是，我市公益诉讼检察官带上了一份被告承诺书，首次诉请法院判令被告以参加知识产权保护、消费者权益保护等公益活动并承担相应费用的行为履行方式，替代部分惩罚性赔偿金支付。

2019年9月，李某注册了一家商贸有限公司，从他人处购进假冒某知名品牌红酒，并在线上销售，涉案金额100万余元人民币，非法获利50余万元。2020年10月23日，经商标权利人举报，江北区公安分局对此立案侦查。

2021年4月22日，李某被公安机关抓获归案，办案民警从其公司、住处查获大量疑似假冒红酒、防伪标贴、包装箱等物品。经鉴定，涉案红酒均为假冒注册商标的商品，且部分商品质量不合格。次日，因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪，李某被江北区公安分局刑事拘留。同年8月27日，该案移送至江北区检察院审查起诉。

受案后，江北区检察院启动了知识产权类案件“一案三查”办案机制，

涉及的公益诉讼线索移送至该院公益诉讼检察部门，由此刑事、民事、行政、公益诉讼检察官同步介入案件审查。在办案检察官主持下，李某向侵权商标权利人赔偿16万元，并取得其谅解。

“李某将涉案红酒在网上针对众多消费者进行销售，不仅侵犯了商标权，还侵害了众多消费者的合法权益，损害了社会公共利益。”负责该案的江北区检察院公益诉讼检察官刘建认为，考虑到被告的经济承受能力和履行能力，其无法一次性支付较高的惩罚性赔偿金，常规诉求可能难于执行也不利于受损公益的及时修复。

因此，公益诉讼检察官主张提出以行为履行填补部分公益损害惩罚性赔偿金支付义务，要求李某在3年内，每年参加不少于4次消费者权益保护或者知识产权保护等公益活动，并承担相关费用，以真实、具体的行动弥补对社会公共利益造成的侵害。

案件审理中，李某对检察机关的刑事指控及民事起诉事实均认可，当庭认罪认罚，愿意以行为履行填补公益损害赔偿义务。目前，该案件正在进一步审理中。

## 到2025年重庆所有区县疾病预防控制中心机构将达二级及以上

本报讯（记者 李斯）近日，重庆日报记者从市卫生健康委获悉，按照《重庆市人民政府办公厅关于开展等级疾病预防控制中心建设的意见》（以下简称《意见》），到2025年，我市将建成三级甲等疾病预防控制中心5—10所，所有区县（自治县）疾病预防控制中心达到二级及以上水平。

据了解，开展等级疾病预防控制中心建设，旨在加快构建现代化的疾病预防控制中心体系，提高全市疾病预防控制中心能力和突发公共卫生事件应急处置能力。

市卫生健康委有关负责人介绍，我市将以市疾控中心能力提升三年行动为抓手，把市疾控中心建设成为西部领先的现代化省级疾病预防控制中心，综合实力提升至全国前列。根据区县经济社会发展状况、区域定位、辐射范围、人口情况以及疾病预防

控制中心发展状况等，在主城区、渝东北三峡库区城镇群和渝东南武陵山区城镇群遴选6所区县疾病预防控制中心，支持其建设三级甲等疾病预防控制中心；鼓励其他具备条件的区县疾病预防控制中心积极开展三级甲等疾病预防控制中心申报和建设。全面开展疾病预防控制中心规范化、标准化建设，逐步实现所有区县疾病预防控制中心均达到二级及以上水平。

按照《意见》，我市将加强疾病预防控制中心实验室设备配备，着力提升高致病性病原微生物鉴定、不明原因疾病诊断、重大突发公共卫生事件处置、罕见致病因子鉴定等方面“一锤定音”的核心检测能力。到2025年，全市所有疾病预防控制中心实验室检测项目累计达到280项以上。

## 潼南今年建设项目已开工近半 “三助推三确保”夺取“开门稳”

本报讯（记者 龙丹梅 通讯员 吴波）说了就办决不拖，马上就办决不等。记者3月26日从潼南区了解到，该区今年的207个建设项目已开工99个。为了帮助企业生产、助推项目建设，该区开展了“三到三助推、三抓三确保”突击攻坚行动。截至目前，潼南区级领导到企业和重点项目走访调研、现场办公162人次，收集急需解决问题86个，落实74件。

为确保实现开门红、开门稳，潼南区要求各级党员干部进一步把思想紧起来、责任担当起来、工作落下去，全面开展“三到三助推、三抓三确保”突击攻坚行动。

所谓“三到三助推”，即到企业助

推生产，到项目助推建设，到镇街助推发展。

“三抓三确保”即抓经济运行调度确保平稳健康，抓招商引资确保首战告捷，抓安全稳定确保一方平安。该区要求，各级党员干部上门服务、现场办公精准为企业排忧解难，促进企业稳产增产达效；落实在建、开工、前期项目“三张清单”，聚焦项目用地、资金筹措、要素保障等难点，确保项目“应开尽开”“能快则快”，全力促进投资放量。

攻坚行动中，该区区级领导还以上率下到一线抓落实，确保把嘴上说的、纸上写的、会上定的变为具体行动、实际效果。

（上接1版）在足球场内部，工人们正在看台嵌入定位螺栓，这是座椅安装前的准备工作。挖掘机换上破碎锤头，凿出通风和排水的地下沟渠。不久后，球场就将种上平整的绿色草皮。

“春季到来，白天越来越长，每天的施工时间相比冬天前已经延长了近2个小时，我们早上7点就开工了。”项目总工程师左廷忠介绍，为了保证今年竣工通过竣工验收，项目还将新增大约300名不同工种的工人进场。

如此多的工人进场，如何保证防疫安全？

“我们的‘四图’防疫工作法，已经在中建八局的多个项目得到推广应用。”项目安全总监胥帮润点开“四图”台账，记者看到，项目部管理人员、作业人员、后勤人员约1200人，每一名进场人员的信息中都留存了健康码、行程码、核酸检测报告和疫苗接种证明4张截图。

此外，人员的进场日期、家庭住址、搭乘交通工具、途经地、体温等信息也记录在案并实时更新。如此一来，项目部可以根据市卫健委发布的疫情防控信息，在第一时间对场内人员展开排查，同时又将大规模排查对施工的影响降到最低。

## 权威回应在这里



3月26日，搜救人员在事故核心现场进行拉网式搜索工作。当日，在东航MU5735客机坠毁事故核心现场，搜救人员展开拉网式搜索。 新华社发

### 是否绕过波音自主维修“拨叉”？

近日有网络传言称，东航曾自主维修737-800“pickle fork”（拨叉），猜测与事故有关。

刘晓东回应称，2019年10月初，根据美国联邦航空管理局（FAA）的安全提示，波音对全球737NG型飞机机身和机翼的一个连接部位组件，也就是俗称的“pickle fork”（拨叉）进行了紧急检查，涉及全球上千架有序列号的在册客机。其中，东航云南有限公司飞机1架，东航技术云南分公司在波音的合作和授权下，进行了专业检修，并完全符合民航适航要求。该架飞机已于2020年9月8日退出机队。而本次事故中的B1791号飞机，机龄仅6.8年，共计飞行8986架次，没有达到机型适航指令标准中“拨叉”部件最严格的检修标准——22600个飞行起落。事故飞机不涉及该部件检修问题。

### 驾驶员是否经验不足？

一般航班运行对于机组要求，最低是两位，即责任机长和第一副驾驶。责任机长负责整个航班的运行安

全，第一副驾驶配合机长完成航班任务。第三位是二副学员，不是机组必要成员，作为观察员，可以帮助其建立飞行经历，增加飞行经验。

“失事飞机三名飞行机组人员的职务分别是机长、副驾驶、飞行学员。”东航客户委员会总经理上官雪民说。

孙世英表示，该航班3位飞行员飞行执照和健康证都在有效期内，健康状况良好、飞行经历完备，符合局方要求。三人飞行总经历时间分别为6709小时、31769小时、556小时。

### 失事客机是否曾挂出7500紧急代码？

刘晓东表示，航班失联前，通信一直是正常的。也就是说，机组没有挂出任何紧急代码。

据了解，民航界从0000到7777的数字中，选用了4096个数字，来代表飞行遇到的不同情况。比如7500代表“被劫机”，7600代表“通信故障”。

民航事故调查中心主任毛延峰介绍，根据机组与空管单位地空通话记录，该机自昆明起飞一直到航路上突然下降高度之前，机组与空管单位均

## 听民意 解民忧 聚民力

# 綦江109个党群驿站搭起“连心桥”

王清帮家在公路边上，是不少村民赶场、坐车的必经之路。因为他热情、健谈，大家路过时会进来歇歇脚，摆摆“龙门阵”。2020年夏，王清帮主动把自家堂屋拿出来，改建成“党群驿站”。

除了主题党日活动、宣讲政策方针外，这里还是我们收集民情民意的好地方。“花坝坝村第一书记张玮说，高标准农田建设前，有村民在这里发牢骚，担心“小田改大田”后自己承包的土地权益受损。村党支部了解情况后，通过发放资料、开院坝会、党员分头宣讲等方式，让大家打消了疑虑。这段时间，高标准农田建设工作正在顺利推进。

在农村和城市，綦江区利用村民空闲房屋或公益性用房、小区物业等建设了109个“党群驿站”。这些驿站让群众有了活动阵地，也让群众有了“吐槽”空间，架起基层党组织及时了解民情民意的“连心桥”。

### 解民忧

古南街街道葛车社区是个老居民区，过去以街为市，人车混行，时常交通堵塞。

什么时候能设一个专门的市场，既方便居民购物，又能破解以街为市的问题？在党群驿站，老党员张大东提出自己的疑问。

通过设在社区“党群驿站”的“红色热线”，张大东的意见很快被社区、街道接收。由于老旧小区实在没有可以直接修建农贸市场的完整地块，街道、社区在多次调查走访、请教专业规划部门后，通过开发背街小巷、居民区空地等方式，设置“早市”“晚市”，允许菜农、小商贩在划定区域摆摊，实现了一举多得。

解民忧是党群驿站的重要职责。通过驿站“收集意见、分析研判、办理落实、反馈公示”四位一体的闭环机制，不少群众反映的实际困难得到解决。

据不完全统计，“党群驿站”推行以来，綦江各个“党群驿站”共收集转办意见建议660余件次，解决矛盾纠纷79起。

### 聚民力

“这段时间春旱，要注意防火！”前段时间，石壕镇石泉村每天都有一支队伍从村里的“党群驿站”出发，巡山喊

话，提醒大家注意森林防火。带头的是老党员、退役军人吴开友。

“我没事经常去党群驿站看农技书，发现不少人都想为家乡出点力，又不知能做什么。”吴开友说。在村里的支持下，他把经常去党群驿站的退役军人组织起来，成立志愿者队伍，参与应急抢险、森林防火。

“最初成立时，这支队伍只有五六个人，现在已有四十多人了。”石泉村党总支第一书记李骋高兴地说。

目前，石泉村下设的三个支部分别成立了“退役军人志愿服务队”“红魂劝导队”“田坝支部党员志愿队”，志愿服务范围也扩大到人居环境整治、交通劝导、乡风文明宣传等领域。

“党群驿站”成为綦江聚民力的重要阵地。通过动员当地有威望、信譽好的党员参与矛盾调解、建言议事，以热心党员为“领头羊”，党群驿站已整合各类志愿服务队员420余人定期开展志愿服务，确保“党群驿站”建起来、用起来，带动更多党员、群众积极参与基层治理。

## 基层治理看巴渝

□本报记者 罗芸

3月26日上午，春雨渐沥。綦江区古南街道花坝村，由老党员王清帮家房屋改造而成的“党群驿站”，集聚了十几个来看书、摆龙门阵的村民。“没事我就会来坐一下，重大新闻、村里政策，都可以在这里和大家摆谈，收获不小！”村民王小松说。

近年来，綦江区依托小组活动阵地、党员中心户等设置109个“党群驿站”，作为党员活动、意见中转、矛盾调处、服务群众“的阵地”。

“虽然这些‘党群驿站’面积不大，但已成为党组织听民意、解民忧、聚民力的重要阵地，推动党的工作向最基层延伸、为社会治理护航。”綦江区委组织部有关负责人表示。

### 听民意

走进设在王清帮家的党群驿站，正对门的墙上是一面鲜红的党旗，旁边写有“党群驿站”几个大字。党旗下，是放得满满当当的书架和报刊架。堂屋正中的桌边，王小松等几个村民正聊得火热。

## 保险业务机构地址变更公告

机构名称：中国平安财产保险股份有限公司南岸支公司  
机构编码：000017500108800 原机构住所：重庆市南岸区江峡路1号9栋5层、6层  
现机构住所：重庆市南岸区南坪西路73号7-2  
批准日期：2016年05月10日 邮政编码：400060 联系电话：02362610801  
业务范围：承保人民币和外币的各种财产保险业务，包括财产损失保险、责任保险、法定责任保险、保证保险和信用保险、机动车辆保险、农业保险、其他财产保险业务、短期健康保险和意外伤害保险、上述保险业务的再保险业务；代理国内外保险机构检验、理赔、追偿及其委托的其他有关事宜，经中国银保监会批准的其他业务。  
发证日期：2022年03月23日 发证机关：中国银行保险监督管理委员会重庆监管局

## 保险业务机构地址变更公告

机构名称：中国平安财产保险股份有限公司重庆市渝中支公司  
机构编码：000017500103  
原机构住所：重庆市渝中区五一路99号二单元27-2#至27-8#、27-15#部分  
现机构住所：重庆市渝中区五一路99号一单元18-7-2#  
批准日期：2003年03月31日 邮政编码：400010 联系电话：02363879281  
业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。  
发证日期：2022年03月23日 发证机关：中国银行保险监督管理委员会重庆监管局

## 保险业务机构地址变更公告

机构名称：阳光财产保险股份有限公司重庆市南岸支公司  
机构负责人：袁健 机构编码：000093500108  
原机构住所：重庆市南岸区南兴路64号万凯新都B座6楼、14楼3号  
现机构住所：重庆市南岸区江南大道2号1栋2单元47-10号、47-11号  
批准日期：2006年06月20日  
邮政编码：400060 联系电话：023-62784811  
业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务，经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。  
发证日期：2022年03月23日 发证机关：中国银行保险监督管理委员会重庆监管局